
Fragebogenaktion 2019
Praxis Dr. Faust-Albrecht
Thema  Patienten-Zufriedenheit

Um den Wünschen unserer Patientinnen besser gerecht zu werden, dürfen wir Sie im Anschluss bitten, folgende Themen völlig anonym und in eigenen Worten zu beantworten. Vielen Dank für Ihre Mithilfe!                                                         Ihr Praxisteam Dr. H. Faust-Albrecht
Telefon/Terminvergabe: (Probleme, Erreichbarkeit, Wartezeiten bei akuten Problemen…)

Wartezeiten in der Praxis: (akzeptabel, zu lang, etwas mehr Ruhe…)

Wartezimmer-Atmosphäre (Lektüre, Getränke, Raumklima, Musik, Video) –was können wir verbessern:

Rezeptanforderung (persönlich, telefonisch, postalisch, Email, Fax, whatsapp) wie ist Ihre Erfahrung:

Parkmöglichkeiten/Anschluss öffentl. Verkehrsmittel (bzw. wie kommen Sie in unsere Praxis – kennen Sie unseren Parkplatz oder nutzen Sie den Stellplatz für Fahrräder?):

Internet (sind Ihnen unsere Email- und Web-Adresse bekannt):

Kennen Sie auf unserer Homepage auch die News (Urlaub, Neuerungen, medizinische Artikel, unsere Fortbildungen für Patienten und Kollegen)?

Kennen Sie unsere zusätzliche Service-Nr. für die Praxis 0176/73103936 (nur whatsapp, sms, keine Telefonate) für Rezepte, Termine oder Versand von Unterlagen statt Fax?
Kennen Sie schon unser individuelles Angebot zur persönlichen BH-Anpassung (möchten Sie evtl. auch einen Termin für eine Freundin/haben Sie selbst Probleme?)
Wären Sie interessiert an einer Beratung/Behandlung mittels Vaginal-Rejuvenation (Radiofrequenztherapie für die Scheide und Labien zur Straffung , bei Beckenboden- und Blasenbeschwerden)?

 Sonstiges (Verbesserung, Kritik, Anregungen…)

Bitte füllen Sie im eig. Interesse den Fragebogen aus oder geben Sie uns schriftl. Anregungen, damit wir Ihren Wünschen besser gerecht werden können! Die Abgabe erfolgt anonym in einen gesonderten Karton im Wartezimmer.

Praxis Dr. H. Faust-Albrecht, Hauptstr. 10, 82008 Unterhaching,
 Email: faust-albrecht@t-online.de, hompage: www.faust-albrecht.de, 
Tel: 089/6128203, Fax 089/681554,Whatsapp: 0176/73103936




